

شمخانی:

## شورای عالی امنیت ملی مصوبه‌ای در مورد مذاکرات نخواهد داشت

علی شمخانی گفت: شورای عالی امنیت ملی قرار نیست مصوبه‌ای در این زمینه داشته باشد، شورای عالی امنیت ملی توافق را بررسی و آن را باید به تصویب خود برساند سپس گزارش به مجلس می‌آید. به گزارش باشگاه خبرنگاران جوان، علی شمخانی در خصوص نشست مشترک دیروز مجلس با مقامات و مسئولان دخیل در موضوع مذاکرات هسته‌ای، گفت: مجلس قانون و مصوبه‌ای تحت قانون اقدام راهبردی دارد که خیلی در تقویت توان مذاکراتی جمهوری اسلامی ایران با توجه به پشتوانه فنی که فراهم کرد، داشته است. در این قانون وظیفه‌ای برای دو کمیسیون تخصصی خود یعنی کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی و انرژی ترسیم کرده است که در صورت توافق، گزارش اقدامات انجام گرفته به مجلس داده می‌شود.



## گفت‌وگوی مقام‌های نظامی اسرائیل و آمریکا درباره ایران

وزیر جنگ اسرائیل از گفت‌وگو با وزیر دفاع آمریکا درباره موضوعات مختلفی از جمله برنامه هسته‌ای ایران خبر داد. به گزارش ایسنا، بنی گانتس، در صفحه توئیترش درباره گفت‌وگو با لویید استین، وزیر دفاع آمریکا نوشت: «با وزیر دفاع آمریکا درباره طیفی از موضوعات دفاعی از جمله اقدامات لازم برای جلوگیری از دست‌یابی ایران به یک سلاح اتمی صحبت کردم».



روسپه:

## توافق بر سر احیای برجام در خط پایانی قرار دارد

معاون وزیر خارجه روسپه گفت که برنامه جامع اقدام مشترک بر سر برنامه هسته‌ای ایران در فرمت وین در خط پایانی قرار دارد اما تمامی مسائل تاب‌دین لحظه بسته نشده است. به گزارش ایسنا، سرگئی ریابکوف، معاون وزیر خارجه روسپه گفت: کار در فرمت وین بر سر احیای برجام در خط پایانی است. تمامی مسائل تاب‌دین لحظه بسته نشده‌اند اما تعاملات در سطوح مختلف ادامه دارد. وی ادامه داد: هیات روسی در حال همکاری نزدیک و موثر با هم‌تایان خود می‌باشد.



سازمان اطلاعات سپاه:

## همکاری با مؤسسه کلوزآپ ممنوع و قابل پیگیری است

سازمان اطلاعات سپاه در اطلاعیه‌ای اعلام کرد هر گونه همکاری با مؤسسه کلوزآپ (گرین هاوز سابق) ممنوع و قابل پیگرد است. به گزارش ایلنا، در این اطلاعیه مؤسسه آموزشی کلوزآپ، فعال در حوزه مستند، یک مؤسسه صهیونیستی معرفی شده که با حمایت‌های مادی و معنوی رژیم اشغالگر اسرائیل در حال فعالیت است. بر اساس این اطلاعیه، گرین هاوز به دلیل افشای ماهیت حامیان پشت پرده و برای جلوگیری از ایجاد حساسیت در کشور، برای مسلمانان، به کلوزآپ تغییر نام داده و موقعیت ثبتي خود را از تل آویو به بروکسل منتقل کرده است.



وزارت اطلاعات اعلام کرد:

## دستگیری یک تروریست فرامرزی

وزارت اطلاعات با صدور اطلاعیه‌ای از دستگیری یکی از خطرناک‌ترین تروریست‌ها با دامنه فعالیت فرامرزی خبر داد. به گزارش ایران‌دا، در اطلاعیه وزارت اطلاعات آمده است: با توفیقات الهی و مجاهدت‌های فداکارانه و هوشمندانه سر‌بازان گمنام سازمان (عج) یکی از پرسابقه‌ترین و خطرناک‌ترین تروریست‌ها با دامنه عملیات تروریستی فرامرزی دستگیری و به زندان منتقل شد. این اطلاعیه می‌افزاید: بر مبنای رهگیری‌های اطلاعاتی چندساله، این‌عنصر جنایت‌پیشه، سوابق فعالیت‌های تروریستی در چهار کشور منطقه را دار و در مقطع اوج بحران سوریه، با حضور در آن کشور به عضویت گروهک‌های تروریستی - تکفیری در آمده و همراه با آن‌ها در شهرهای حلب، حماه و ادلی به اعمال جنایتکارانه و شیطانی پرداخته است.



دیدار معاون اول قوه قضاییه

## با رئیس دادگاه عالی تاجیکستان

محمد مصدق، معاون اول قوه قضاییه که به منظور شرکت در هفدهمین اجلاس روسای دادگاه‌های عالی کشورهای عضو سازمان همکاری شانگهای به تاجیکستان سفر کرده است با شیرمحمد شاهین رئیس دادگاه عالی تاجیکستان دیدار و گفت‌وگو کرد. در این ملاقات که محمد تقی صابری سفیر و نماینده تام‌الاختیار جمهوری اسلامی ایران در تاجیکستان نیز حضور داشت، بر ضرورت توسعه و ارتقای روابط ایران و تاجیکستان در حوزه قضایی تاکید و زمینه‌های همکاری فی‌مابین مورد بررسی و تبادل نظر قرار گرفت.

## سخنگوی وزارت خارجه از آمادگی ایران برای تبادل زندانی با آمریکا خبر داد

# امیدی که در «توافق» دمیده شد



ظهورت حسینی

بهمین ماه سال گذشته و در حالی که اخبار مثبتی از مذاکرات احیای برجام به گوش می‌رسید، رابرت مالی، مذاکره‌کننده ارشد آمریکایی گفته بود که «بدون آزادی چهار زندانی آمریکایی توسط تهران، بعید است که ایالات متحده برای احیای برجام به توافقی با ایران دست یابد».

پیچ‌وخم‌های احیای برجام این‌پروژه را به تاخیر انداخت تا اینکه سخنگوی وزارت خارجه ایران روز گذشته و در زمانی که خوش‌بینی‌های توافقی به بالاترین حد خود رسیده است، اعلام کرد که آمادگی برای تبادل زندانیان وجود دارد.

## برجام و تبادل زندانیان، لازم‌وملزوم

تبادل زندانیان ایرانی و آمریکایی موضوعی بوده که همیشه از جانب طرف آمریکایی مطرح و با پاسخ ایران مواجه می‌شده است. آنتونی بلینکن، وزیر خارجه آمریکا روز سه‌شنبه در یک پیام توئیتری با داشت سیامک نمازی و پدرش باقر

نمازی را «ناحق» خواند و تاکید کرد که دولت بایدن مصمم است برای آزادی آنها و دیگر زندانیان آمریکایی تلاش کند. رابرت مالی، نماینده ویژه ایالات متحده در امور ایران نیز مدعی شد که شهروندان آمریکایی در «حبس نا عادلانه» هستند و ایران به عنوان اهرم سیاسی از آنها سوءاستفاده می‌کند.

برخی از سناتورهای آمریکایی نیز با انتشار پیام‌های توئیتری خواهان آزادی سیامک نمازی و رفیع ممنوع‌الخروجی پدرش از ایران شدند.

اما حسین امیرعبداللهیان، وزیر خارجه، چندی پیش در گفت‌وگو باسی ان‌ان‌ا تایید کرد برای ایران موضوع تبادل زندانیان یک موضوع کاملاً انسانی است و تاخیر در این زمینه را به گردن آمریکا انداخت: «سال گذشته نیز توافقی صورت گرفت که بر مبنای آن قرار بود زندانیان، جدا از مقوله مذاکرات در وین، مورد تبادل قرار گیرند، اما متأسفانه در دقیقه نود آمریکایی‌ها اعلام کردند که تمامی موضوعات باید در قالب یک بسته کامل دیده شود لذا تبادل صورت نگرفت. شاید آمریکایی‌ها اعلام‌نمیدهند که موضوع تبادل زندانیان را نیز به عنوان بخشی از مذاکرات در وین در نظر بگیرند اما ما

معتقد هستیم که این موضوع، انسانی است و جدا از گفت‌وگوهای وین می‌تواند به عنوان یک اقدام فوری مورد توجه قرار گیرد.»

هر چند که مقامات سیاسی و دیپلماتیک دو کشور بارها تاکید کرده بودند که توافق هسته‌ای جدای از موضوع تبادل زندانیان است اما با متوقف شدن مذاکرات برجام عملیات تبادل زندانیان هم مسکوت ماند.

حالا در روزی که کلیه مدیران ارشد دیپلماسی ایران به مجلس رفتند تا تصمیم سیاسی ایران مبنی بر موافقت ضمنی با احیای برجام را به نمایندگان توضیح دهند، سخنگوی وزارت خارجه گفت که جمهوری اسلامی ایران

هر چند که مقامات سیاسی و دیپلماتیک دو کشور بارها تاکید کرده بودند که توافق هسته‌ای جدای از موضوع تبادل زندانیان است؛ اما با متوقف شدن مذاکرات برجام عملیات تبادل زندانیان هم مسکوت ماند

مذاکرات یک نوع مذاکره غیرمستقیم و با واسطه با آمریکایی‌ها داشتیم و پیام‌هایی رد و بدل شده تبادل زندانیان بین ایران و آمریکا چیز بعدی نیست.»

## امید کدام زندانیان به تبادل است؟

برخی منابع شمار زندانیان آمریکایی در ایران را ۴ نفر اعلام کرده است. سیامک نمازی و پدر او باقر نمازی که در سال ۲۰۱۶ دستگیر و به ۱۰ سال زندان محکوم شدند؛ مراد طاهباز که در پرونده معروف به فعالان محیط‌زیست به همراه هفت نفر دیگر بازداشت و در نهایت به ۱۰ سال زندان محکوم شد و در نهایت عمادادوارشرفی، تاجر، ۶۰ ساله ایرانی - آمریکایی که در سال ۲۰۲۱ بازداشت و او هم ۱۰ سال حبس محکوم شد. در سال‌های گذشته افرادی چون غلامرضا (روبین) شاهینی، کارن وفاداری، ژووانگ (چینی ساکن ایالات متحده)، مایکل وایت، سعید عابدینی، امیر میرزایی حکمتی، جیسون رضاییان و نصرالله در ایران بازداشت و زندانی شده بودند که پس از مدتی تبادل یا یکطرفه آزاد شدند.

اما زندانیان ایرانی در آمریکا تعداد بیشتری هستند: «سجاد شهیدیان»، صرفاً ۳۵ ساله‌ای که به اتهام دور زدن تحریم‌های ایران و انتقال پول به ۲۳ ماه زندان در آمریکا محکوم شد.

فرد دیگر مهرداد انصاری شهروند ۴۰ ساله ایرانی است که ساکن امارات متحده عربی بود و در سال ۲۰۱۴ طی عملیاتی توسط پلیس فدرال آمریکا در گرجستان بازداشت و به ایالات متحده مسترد شد. اتهام او خرید قطعات حساس نظامی برای ایران بوده است. زندانی سوم، بهزاد پورقناد ۶۸ ساله که در سال ۲۰۱۹ به ۴۶ ماه حبس در آمریکا محکوم شد. او در آلمان دستگیر شده بود. اتهام پورقناد صادرات الیاف کربن به ایران است.

چهارمین زندانی، رضا اولنگیان شهروند ۶۱ ساله ایرانی - آمریکایی است که در سال ۲۰۱۲ در استونی دستگیر و او هم به آمریکا مسترد شد. دادگاه او را به اتهام اقدام برای ارسال موشک به ایران به ۲۵ سال حبس محوم کرد.

مهدی هاشمی شهروند ۴۹ ساله، ایرانی - آمریکایی نیز به اتهام: خرید غیرقانونی تجهیزات برای ایران در سال ۲۰۱۹ دستگیر شد.

از دیگر شهروندان ایرانی - آمریکایی زندانی می‌توان به امین حسن‌زاده، ۴۶

پیچ‌وخم‌های احیای برجام پروژه تبادل زندانیان ایرانی و آمریکایی را به تاخیر انداخت تا اینکه سخنگوی وزارت خارجه ایران روز گذشته و در زمانی که خوش‌بینی‌های توافقی به بالاترین حد خود رسیده است، اعلام کرد که آمادگی برای تبادل زندانیان وجود دارد

ساله، نام برد که به اتهام سرقت اسرار محرمانه فنی برای ایران بازداشت شده است. مهین مجتهدزاده نیز به اتهام تامین قطعات توربین‌های گازی برای ایران در ۷۶ سالگی در زندان‌های آمریکا به‌سر می‌برد.

احمد رضا محمدی، میلاد کلانتری، علی صدر هاشمی‌نژاد و بهرام کریمی نیز از جمله ایرانیان بازداشتی در آمریکا هستند که به جرم همکاری پولی و بانکی با ایران در زندان به‌سر می‌برند.

مورد جالب در میان بازداشت‌شدگان منصور ارباب‌سیر، شهروند ۶۷ ساله ایرانی - آمریکایی است که در سال ۲۰۱۳ به اتهام تلاش برای ترور سفیر وقت عربستان سعودی در آمریکا به ۲۵ سال حبس محکوم شد.

علاوه بر این موارد، سه نفر از مدیران شرکت فناوری قاره‌سبز ایران به نام‌های صدر عمادواظ، پوران آزاد و حسن علی مشیر فاطمی نیز به اتهام همکاری با کشورمان در زندان به‌سر می‌برند.

## کدام زندانیان امیدوار باشند؟

آیا برجام امکان تبادل همه زندانیان میان دو کشور را می‌دهد؟ دکتر علی بیگدلی، استاد علوم سیاسی و کارشناس روابط بین‌المللی می‌گوید: «باید دید که این افراد چه قوانین و چه تحریم‌هایی را دور زده‌اند؟ اگر در چارچوب تحریم‌هایی باشد که به واسطه احیای برجام لغو خواهد شد، احتمال آزادی آنها وجود دارد، اما اگر جرایمی مانند توان موشکی، نفوذ منطقه‌ای و مسائلی از این دست باعث زندانی شدن برخی از افراد شده، احتمال آزادی آنها حداقل در کوتاه‌مدت بسیار بعید است.

روزهای آینده مشخص می‌کند که با احیای برجام خانواده کدام یک از زندانیان دوباره به صورت کامل دور هم جمع خواهند شد.



بدعهدی کند. الان پیام‌هایی که بین ما و اروپایی‌ها و واسطه آمریکایی‌ها رد و بدل شده در همین فضا است و اگر آنها تصمیم سیاسی بگیرند که منافع ملت ایران را به طور ویژه در نظر گرفته شود، توافق در دسترس است.

مقتدایی در ادامه تاکید کرد: اگر قرار باشد طرف مقابل سخنی بیان کند اما آن را عملیاتی نکند، همه مسئولیت‌ها بر عهده طرف مقابل خواهد بود.

مشخص است و آن اینکه مذاکرات کنونی تنها مربوط به برنامه هسته‌ای ایران است و چیز بیشتری را شامل نمی‌شود. بحث گنجاندن نام سپاه پاسداران در فهرست تروریستی آمریکا بخشی از مذاکرات وین نیست.

سخنگوی وزارت امور خارجه آمریکا گفت: اگر احساس کنیم که توافق هسته‌ای در راستای منافع ملی ما نیست یقیناً این توافق مرده خواهد بود.

همچنین یک سناتور آمریکایی در پیامی، بازگشت به توافق هسته‌ای را بهترین راه حفاظت از منافع آمریکا در خاور میانه تلقی کرد.

به گزارش ایسنا، کریس مورفی، نماینده دموکرات سنای آمریکا در واکنش به گزارش شبکه سی‌ان‌ان درباره چشم‌انداز احیای توافق هسته‌ای، در صفحه توئیترش نوشت: بازگشت به توافق هسته‌ای مهم‌ترین کاری است که آمریکا می‌تواند برای حفاظت از منافع‌مان در خاور میانه انجام دهد. بیابید این کار را انجام دهید.



به سلاح هسته‌ای دست نیابد. اگر ایران دارای یک سلاح هسته‌ای باشد این یک خطر برای ما و تمام جامعه جهانی خواهد بود.

او افزود: ما مواضع‌مان را به اطلاع شرکایمان از جمله اسرائیل رسانده‌ایم و همانطور که گفتیم آنچه که برای ما مهم است این است که ایران به سلاح هسته‌ای دست نیابد.

او در عین حال تاکید کرد: موضع مادر قبال مذاکرات کاملاً

## خبر

عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس:

# تصمیم سیاسی ایران هم برای انجام توافق گرفته شده است

سوی مقامات دست‌اندر کار جریان مذاکرات ارائه شد.

نایب رئیس دوم کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس افزود: باید به تفاهم می‌فهم‌فکری در بالاترین سطح برسیم که به نظر می‌رسد در جلسه امروز تاحدودی این موضوع انجام شد. البته جلسه دیگری هم دیروز بعد از ظهر در محل دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی تشکیل شده بود که در آن جلسه اعضای کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی به اتفاق همین دست‌اندر کاران که ذکر کردم حضور داشتند.

مقتدایی تصریح کرد: در آن جلسه هم مفادنامه‌هایی که رد و بدل شده یا موضوعات مرتبطی که مدنظر ایران هست، مطرح شد اما نکته مهم در این جلسات که امروز و روز گذشته بر گزار

نایب رئیس دوم کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس شورای اسلامی تاکید کرد که تفاهم در حال انجام است و تصمیم سیاسی ایران هم برای انجام تفاهم گرفته شده و باید آمریکاموضوع خود را مشخص کند.

به گزارش ایسنا، عباس مقتدایی پس از جلسه غیر علنی مجلس شورای اسلامی درباره جزئیات این نشست که با حضور حسین امیرعبداللهیان وزیر امور خارجه، علی شمخانی دبیر شورای عالی امنیت ملی، محمداسلامی رئیس سازمان انرژی اتمی و علی باقری رئیس تیم مذاکره کننده هسته‌ای کشور برگزار شد، گفت: در این جلسه دیدگاه‌هایی که نمایندگان داشتند، منتقل شد. علاوه بر این توضیحات لازم‌از

## خبر

سخنگوی وزارت خارجه آمریکا:

# مشکلات بزرگ برجام عمدتاً حل و فصل شده‌اند

سخنگوی وزارت خارجه آمریکا در کنفرانسی خبری در رابطه با مذاکرات وین گفت: بر سر هر آنچه که می‌شد مذاکره شود، مذاکره انجام گرفته است و ما باور داریم که مشکلات بزرگ عمدتاً حل و فصل شده‌اند.

به گزارش ایسنا، ند پرایس ادامه داد: ما پاسخ ایران در رابطه با متن نهایی پیشنهادی اتحادیه اروپا (در رابطه با احیای برجام) را دریافت کرده‌ایم و در حال بررسی آن هستیم. مادر عین حال به رایزنی با اتحادیه اروپا و متحدان اروپایی در مسیر پیش رو ادامه خواهیم داد. وی افزود: ما از مسائل بزرگ بر سر اس‌زگیری پایبندی‌ها به برجام توسط ایران و رفع تحریم‌ها توسط آمریکا عبور کرده‌ایم.